INSTITUTO SUPERIOR DE AGRONOMIA
UCFiSICA | (2017-2018) — FICHA DE TRABALHO PRATICO N2 2
Movimento retilineo com aceleragdo constante

OBJETIVO: estudar a relagdo entre a velocidade de um corpo e o espaco percorrido no movimento linear
uniformemente acelerado.

PRINCIPIO: Nesta experiéncia iremos realizar medi¢des da velocidade de um corpo sujeito a uma forca
resultante constante. Nestas condicdes, as equacdes que nos permitem fazer previsdes sobre a posicdo e
a velocidade do corpo sao:

Equacdes com o parametro tempo (t) Equacao cartesiana
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No movimento uniformemente acelerado a velocidade instantanea é maior quanto maior for a distancia
percorrida. A medicdo da velocidade instantanea é feita num portal com uma célula fotoelétrica. Esta
célula emite um feixe de radiacdo infravermelha que é recebido no lado oposto do portal. Ao atravessar o
feixe de radia¢do infravermelha, um pino de didmetro @, interrompe o circuito fotoeléctrico e o relégio
do contador digital mede o tempo de interrupcdo, At. A velocidade instantanea pode ser estimada por
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TAREFAS

1. Medicdo da velocidade instantanea de um corpo em func¢do da distancia percorrida, paradiferentes
intensidades da forca resultante

MATERIAL NECESSARIO:

Um trilho, um carrinho com um pino instalado, um portal foto-elétrico, um contador digital e pesos com
diferentes massas (10 g, 2 x 20 g, 2 x 50 g), instalados conforme a figura 1.
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Figura 1
Balanga; paquimetro; massa adicional de 500 g para colocag¢do no carrinho.
PROCEDIMENTO:

1) Monte o dispositivo conforme a figura 2. O portal com a fotocélula pode ser colocado em diferentes
posi¢des ao longo do trilho.




2) Utilize na experiéncia um carrinho com rodas metdlicas com um atrito de rolamento muito pequeno.

Medigbes iniciais a efectuar:
m1 - massa do carro com o pino interruptor;
m2 — massa pendente da roldana;
@, — didmetro do pino; (utilize o paquimetro)
Xo — posigao inicial do pino no referencial do trilho (encoste o carrinho a extremidade do trilho
e mega a posicdo do pino).
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Figura 2
a) Coloque o contador digital em posicdo de medi¢do de At em ms.
b) Coloque a fotocélula numa determinada posicdo X do trilho. Registe o valor da posicao.
c) Segure o carrinho na posicdo inicial Xo.
d) Faca o reset do contador digital de forma a fazer a leitura 0.0.
e) Liberte o carrinho, sem realizar nenhum impulso sobre ele, e registe o valor de At observado no
contador digital
f) Repita o ponto e) para obter 3 medi¢Ges da velocidade instantdnea em cada posicdo X. O
objectivo desta repeticdo é diminuir os erros experimentais de medicdo de At, aumentando a
precisdo da medicdo da velocidade instantanea.
g) Repita os passos b) a f) para diferentes posi¢cdes da fotocélula.

3) Repita a experiéncia a partir do ponto 2) de forma a obter no final resultados para 4 valores

diferentes da massa m,.

Relatorio

O relatério tera um maximo de 2 paginas e devera conter:

1.
2.
3.

Tabela resumindo os dados resultantes das medi¢oes efectuadas.

Explicagdo resumida do procedimento de tratamento dos dados.

Tabela com a relac3o entre o quadrado da velocidade instantdnea v2 e a posicdo (x-xo) da fotocélula
relativamente a posic¢ao inical do pino.

Representacdo grafica desta relagdo com ajustamento de uma reta a cada grupo de dados e
apresentacdo da respetiva a equacdo da reta. Utilize um programa de folha de calculo.

Comentario aos resultados obtidos, nomeadamente sobre o significado do declive da reta.
Conclusdes.

Nota: no final da experiéncia devera entregar ao docente a pagina seguinte, devidamente preenchida.
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Nota: Entregar esta folha no final da aula.
Turma: Data:

Grupo:

Nome Numero Rubrica

A tabela de registo das observac¢es experimentais:

Xo= mi= ¢P=

Experiéncia 1 Experiéncia 2 Experiéncia 3 Experiéncia 4

my= mo= mop= mop=
X Aty At; Ats Aty At Ats Aty At Ats Aty At At3




